

小小说

交党费

■尚纯江

随着病情的好转，父亲的心情也一天天好起来。他不仅能够坐起来吃饭，还能够下床走几步。作为子女，没有什么比这更高兴的事了。尽管我的体重减了十多斤。

“振华，今天是几号了？”父亲望着窗外的一棵绿意盎然的树问我。那是一棵柿树，树叶碧绿，柿子如桃；树上有两只鸟，在浓郁的树叶中叽叽喳喳叫着、嬉戏着。

“今天是6月10号。”我回答道。三个月的病床生涯，让老人倍感焦虑。虽说父亲是八十多岁的人了，可生病前一直坚持锻炼，身体很好。刚刚出院的他，想回到农村的那间老屋。家里，有他的一帮老爷们，经常在一起拉呱儿喷空。

“哦。”父亲昂起头，眯起眼睛，“快‘七一’了。‘七一’，是我交党费的日期。振华，你能找辆车吗？我要回家交党费。”

散文

伏天·蝉

■高曙光



《荀子·大略》：“饮而不食者，蝉也。”

盛夏到了，黄淮地区的三伏天一般在农历的六七月，周口是平原地区，三伏天是这里最热的时候，气温最高，潮湿，闷热，“苦夏”就是说的这个时候。

入伏，恰是麦收不满一个月的时候，家家粮食满囤。人们趁这个机会，打打牙祭，吃顿白面，饺子又是平时难得的上品。农谚有“头伏萝卜二伏菜，三伏还能种芥麦”，至于吃有“头伏饺子二伏面，三伏烙饼摊鸡蛋”。小暑头伏吃饺子是传统习俗，伏天人们食欲不振，往往比常日消瘦，而饺子在传统习俗里正是开胃解馋的食物。山东有的地方吃生黄瓜和煮鸡蛋来度“苦夏”，入伏的早晨吃鸡蛋，不吃别的食物。周口入伏时农村有日出前喝一瓢凉井水的习俗，也有吃烫炒面的习俗，把面粉炒熟了，晾凉后用擀面杖擀碎，再用细箩筛过滤，抓一把炒

电视文学剧本·连载·

布衣将军

(节选)

王蒙题

策 划：李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林
文学统筹：王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹：王玉西 石国文 许志强
撰 稿：王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿：梁祖文

46.鹿邑县枣子集豫东纵队临时驻地。

张老四：随后，那人轻轻走到窗前，右手敲了敲窗户。不一会儿，“一只手”端着灯开了门，让那人进去。我趁着灯光一看，那人果真是“贾小鬼”。(敲门、查看的画面)

魏凤楼慎重地问：您认得准吗？
张老四肯定地说：没错！当年我

在“贾小鬼”家里扛过八年长工，剥了他的皮，我也认得出来他！

张老四喝了一口水：今儿早上我就想来报告，俺孩儿他娘怕事儿，不让我来。“一只手”也是个花花肠子，我怕他俩勾搭一块儿干好事儿，今儿个我一直暗暗盯着他。刚才见他从会馆里出来，怕你们上他的当，只好瞒着孩儿他娘来向你们报告。

魏凤楼听了，拉住张老四的手说：老人家，太谢谢您啦，您谈的情况十分重要！

魏凤楼刚送张老四走出门，回到屋里，李子木走了进来：报告司令员，发现附近有敌台！

魏凤楼：哦，说不定就是那个“贾小鬼”在活动呢。快把警卫连长刘尚飞叫来！

47.王甲志家内外。

警卫连长刘尚飞带领三名警卫战士，来到王甲志家门口，砰砰敲了一阵子门，王甲志才把门开开：啊，是同志啊？快到里面坐！

警卫连长刘尚飞：老乡啊，我们有一个病号，想安排在你家里。

王甲志一愣，随即皮笑肉不笑地说：嘿嘿……同志您看，我屋里又狭窄又腌臜，我帮您另找一家吧？

刘尚飞：不，你家里就你一个人，比较方便，就你家了！小张，你俩进屋去查看一下房子！

两个警卫战士进屋看了看，没有发现能够藏人的地方。

刘尚飞忽然看见屋门后面的红

况说明，如数交了党费。

父亲就是这样的人，一直坚守自己的信仰。虽然，他对现在的腐败之风很不理解，甚至深恶痛绝。但是，他总说，党会惩治腐败现象和腐败分子的。这一点，他坚信不疑。

车子很快到了家。由于事先给支部书记打了电话，支部书记在办公室等着我们。我搀着父亲小心翼翼地下了车。父亲用颤颤巍巍的手，从贴身的口袋里，取出了几十元钱和一本红色的党费证，交给了支部书记。书记接过钱及党费证，郑重地在党费证上盖上章，又郑重地把党费证还给父亲。父亲把党费证小心地装进贴身的口袋里，脸上这才露出了笑容。

支部书记看到父亲的笑容，摇摇头，却又笑了。

中四次在地下进行，而最后一次，是钻出土壤爬到树上蜕去干枯的浅黄色的壳才变成成虫。留在树上的壳就是鲁迅先生《朝花夕拾》中提到的在三味书屋学习的间隙在树上寻的蝉蜕。

蝉是见不得天的昆虫，虽然寿命很长，但一生大部分时光是在黑暗的地下度过的。蝉很少自由自在地飞翔，只有采食或受到骚扰时，才从一棵树飞到另一棵树。

今天的蝉远没有它的前辈那么幸运，虽有“螳螂捕蝉，黄雀在后”的成语，但也死得痛快，况且也有黄雀替他复仇。今天蝉的幼虫若能从地下钻出爬上高枝蜕下蝉衣成为蝉，那就是极大的造化了。

在今天的农村，每到黄昏，一只只蝉的幼虫就要钻出地面。可树林里早有一群打着手电筒的人在等着它，它必须用最快的速度爬上树枝并且尽快蜕下蝉衣，否则就会被人捉去，扔进盛水的容器里，第二天以十几元一斤的价格被小贩收购。这样的收购绝不是为了放生，它会被送到饭店里，经油炸，出现在餐桌上，美其名曰——炸金蝉。

蝉的命运存在太多偶然，虽然它用了很多年的等待，才能见到光明，可这自然似乎是人类主宰的。它没有华丽的外表可供观赏玩弄，成为宠物，也没有动听的歌喉。那么，它该如何生存呢？

不可爱，也无毒。

生命啊，只是一种宣泄于世间的流动罢了。

蝉——夏天的符号。

一场雨后，我听见青草在尖叫(外一首)

■李艳春

尖细的声音
响在我起身的缝隙
雨珠儿擎起青草昨夜的梦
绿色的心脏
随风起舞
让自己锋利的思想
蔓延整个夏天
一个趔趄
我醉倒在
爱的表情里

故乡，在蝉鸣中醒来

几声蝉鸣
划破小城尘封的梦
捎来遗落在树林里 儿时
母亲的呼唤
小城迅疾奔跑
笑得东倒西歪
终于挣脱泥土的纠缠
而我一俯身
嗅到荷的清香
故乡的水塘
一直环绕

大地银网

■刘忠全

中原有多少能工巧匠，
为乡村山野剪彩添装？
乡村有多少当代愚公，
挥臂织出大地银网？

一条条新河扬波鼓浪，
一道道长渠流水叮当，
似千条银练从长空飘落，
纵横交错，连接城乡。

条条河，道道渠，
流来乡村丰收的浆，
道道渠，条条河，
注满新农村建设的力量。

长河里，春潮激荡，
万船如梭，白帆竞翔；
堤岸上，大路朝阳，
千车往来，喇叭高唱！

河渠，吐出碧波银浪，
奔腾不息，输送理想。
天旱了，网来润苗的甘露，
地涝了，网住咆哮的龙王！

好一张崭新的大地银网，
网来乡村大好春光：
一层碧浪，一曲降龙伏虎的凯歌，
一朵浪花，一串夺取丰收的诗行。

刘尚飞拧开了手榴弹盖子。王甲志一见着了慌：表哥，快退出来投降吧，手榴弹扔进去就没命啦！

别扔手榴弹，我投降！声音一落，啪，从红薯窖里扔出一把手枪，接着，一个商人模样的人爬了出来。

第18集

1.枣子集魏凤楼住处。

刘尚飞向魏凤楼报告：报告首长，从王甲志家红薯窖里，活捉了贾晓贵，并搜出发报机一台，还从贾晓贵身上搜出了他的身份证件，原来这家伙是军统特务，是国民党新五军特务营副。

魏凤楼：你们干得好哇，马上分头突击审问！

刘尚飞：是！

刘尚飞单独审问王甲志。

刘尚飞：王甲志，你听着，我们的政策是坦白从宽，抗拒从严！要想活命，就老实交代！

王甲志连连点头：是，我愿老实交代！那天夜里……

(126)待续